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9. Übung zur Vorlesung Fourier-Transformationen und Fourier-Reihen

A29: Es seien P (z) =
∑
|α|≤d cαx

α ein Polynom von Grad ≤ d in N Variablen und P (D) :=
∑
|α|≤d cα∂

α.

Weiter sei P ∗(z) :=
∑
|α|≤d(−1)|α|cαz

α. Überlegen Sie sich, dass

P (D)(h∨) = (P ∗h)∨

für h ∈ T gilt.

A30: Es sei f ∈ L1(R). Zeigen Sie: ∫
f =

∫
f(t− 1/t) dt .

Hinweis:
∫
R−

f(t− 1/t) dt =
∫
R+
f(1/t− t) dt.

A31: Beweisen Sie: Ist ωN−1 die Oberfläche der Einheitssphäre SN−1 := {ζ ∈ RN : |ζ| = 1}, so gilt

ωN−1 =
2
√
π
N

Γ(N/2)
.

Hinweis: Ist σN−1 das Oberfächenmaß auf SN−1, so gilt∫
f dλN =

∫
R+

∫
f(rζ) dσN−1(ζ) rN−1 dr .

A32: Zeigen Sie: ∫
1√

1 + |x|2
N+1

dx = ωN−1

∫ π/2

0

sinN−1(θ) dθ =

√
π
N+1

Γ((N + 1)/2)
.

Hinweis: Für α > −1 gilt ∫ π/2

0

sinα(θ) dθ =

√
π

2

Γ((α+ 1)/2)

Γ(α/2 + 1)
.


